

EL CONFLICTO LECHERO

¿QUE CUENTAS RINDEN LOS QUE SE DICEN DEFENSORES DEL CAMPESINO?

Con la suma discreción que nos imponen las circunstancias para escribir, queremos traer a estas columnas tema tan interesante, de tan suma gravedad, como es el que concierne a los campesinos. Hufinos de fórmulas en busca de soluciones. Tampoco tratamos de lograr adeptos a nuestra causa y, mucho menos, de desvanecer la espada para arremeter contra los falsos apóstoles de los intereses del campo en la provincia. Nuestra intención es por demás simplista. Es, sencillamente, interrogar a los campesinos si se ha cumplido lo ofrecido por tales apóstoles desde que hicieron su aparición por el interior de la provincia.

No nos es necesario exhumar proclamas, artículos de periódico, postulados sindicales, tendencias políticas ni religiosas, para interrogar con razón a los apóstoles del agro que salieron en predicación por los pueblos para redimir al campesino. Cuarenta meses de actuación, representando a los campesinos, con nombre político de campesino, con bandera electoral de campesino, no nos basta para razonar, para argumentar, pedir y exigir sobre lo que prometieron hacer y sobre lo que hicieron después. Y con este pedestal, sobre estas gradas del altar campesino, enarbolamos la miseria del ganadero, del productor de leche, que va en aumento a medida que se eleva la representación política de estos campesinos en las Cortes.

Pongamos el conflicto lechero, el precio de la leche, el de los piensos, el de alquileres de fincas, pensando en lo que hicieron los republicanos, llamándose simplemente republicanos, y resaltará más la obra hecha cuando hablaron en tonos generales para reivindicar al campesino; obra ésta que se puede medir con lo realizado y con lo prometido por aquellos que, sin llamarse republicanos—y sin serlo—, esgrimiendo el título de AGRARIOS, embarcaron a los campesinos para que votaran en su favor. ¿Qué piensa el productor de leche acerca de su desenvolvimiento actual, en relación con el anterior? ¿Qué piensa este campesino de lo que le ofrecieron y más tarde le otorgaron?

La etiqueta política, la agraria, enarbolaron para ser diputados hombres tan des-

tacados en la obra del Sindicato Católico Agrario, como don Lauro Fernández y el catedrático y literato don Pedro Sáinz Rodríguez. ¿Qué han hecho estas dos figuras en beneficio del humilde campesino, primero, y más tarde, en provecho de la industria lechera de la provincia, de que decían ser defensores?

A estas dos representaciones que se decían a sí mismas rep. campesinas, ser agrarias, han seguido cuatro más en Cortes. Un año de actuación política llevan sobre su hoja de servicios. ¿Cómo está el problema lechero, señores agrarios? No somos nosotros los que hablamos de las miserias del campo. Los que hablan, los que ponen su mirada compasiva en el agro montañés, son nuestros adversarios. Lo más que hemos nosotros es asistir al sepelio del campesino, con una mirada triste, muy triste, incorporándonos a la comitiva, aceptando los hechos como son y no como nosotros quisieramos que fuesen. Cada cual que acepte lo que de su propia obra nace.

El campesino, que sepa aprender en las lecciones que le proporciona la vida. Y si esta vida es política, mucho mejor para aprender y saber leer. El problema del campo ha pasado, para los que se llaman representantes del campesino, a un problema secundario. Se han enfrascado en otros problemas para ellos más importantes. No exhumamos su resultado. En la campaña electoral advertimos la verdadera significación de estos "agrarios". Por lo tanto, el campesino debe aceptar las consecuencias del error cometido. Ahora podrá ver, comprender y compulsar lo que unos y otros le ofrecían.

A pesar de todo, nos toca seguir luchando para orientar a los campesinos montañeses. Pero, en esta actitud nuestra, no pensamos salir a predicar contra los que se erigieron en apóstoles, ya que el campesino sigue obstinándose en ver su problema en quien no le sienta; y cuando el campesino así se conduce, no hay más remedio que esperar a que él, por sí mismo, sea quien salga del error a fuerza de palos que reciba. Mientras tanto, veamos descender el precio de la leche, la gravedad del problema en aumento y la miseria apoderarse de los humildes hogares productores de la leche.

Hay que velar por la higiene de los productos alimenticios

En determinadas épocas del siglo tienen los alcaldes de algunos Ayuntamientos del mundo especial cuidado en dictar bandos acerca de las características de higiene que deben tener todos aquellos establecimientos que se dedican a la venta de artículos alimenticios.

Esos bandos quedan como algo indeleble en la historia de los registros municipales; se comentan unas veces, se censuran otras, pero al fin se reconoce la buena voluntad del que lo dicta, y se empiezan a cumplir, aunque tarde, las disposiciones que den.

Si el alcalde de nuestra ciudad hiciera algo análogo, obtendría los máximos elogios del vecindario. ¿Cuánto se puede hacer en favor de la salud de todos dictando siquiera unas cuantas medidas de higiene, especialmente en la venta de artículos comestibles! ¡No tenga miedo el señor alcalde a las protestas de la gente que, aunque humilde, vive de la venta de artículos alimenticios a la ciudad; no tema nada de las protestas de vendedores de pescado, frutas, etcétera, pues ya sabe el señor Gerez que si al principio la queja de estas humildes mujeres parece que a terminar en motín, a la postre todo termina en que se cumplen las medidas de la autoridad, y lo que comenzó en gracioso barullo, termina en la higienización de un servicio que es agradecido después por todos.

En la ciudad se expone en la parte exterior de las carnicerías reses descuartizadas y en cuyo lugar reciben todas las inmundicias de la calle, en jambres de repugnantes moscas se posan sobre aquella carne que después habrá de ser destinada quizás a algún enfermo. La carne así colocada recibe, a más de la visita de millares de insectos, los efectos del sol en los calurosos días de verano, y los rigores de la humedad permanente en la época de invierno.

La leche que venden nuestros aldeanos—que no todos obran con arreglo a los dictados de una conciencia honrada—viene en vasijas no

todo lo limpias que tal artículo exige.

El pan nunca lleva una envoltura de papel, a no los que a elevado precio pueden pagar las personas, precisamente que no se alimentan en los hogares proletarios.

En la ciudad existen numerosos puestos propiedad de humildes gentes, en los que se venden frutas, pasteles y golosinas que, más que beneficio a los niños—en su mayoría los principales compradores—, no causan otra cosa que trastornos en sus organismos, debido a lo averiado de las mercancías que en aquellos lugares se venden.

Falta higiene en la venta de los productos alimenticios, y es necesario que las autoridades encargadas para que aquello se realice dentro de las mayores garantías de salubridad obren activamente para que la ciudad no aparezca como un gran zoco marroquí.

TEATROS, CINES Y VARIETES

COLISEVM.—"LA RUTA DE LOS CIELOS"

Interpretada por Katherine Crawford y Roy Walker, se estrenará hoy, día "femenina", en el Colisevm, la película de ambiente deportivo "La ruta de los cielos", celebrándose antes de dar comienzo a la proyección el acostumbrado té-concierto en el magnífico "hall" del Lisarda.

GRAN CINEMA.—"LA TAQUIMECA SE CASA"

La segunda parte de la "Taquimeca", que con tanto éxito se proyectó hace un par de temporadas, será estrenada hoy en el Gran Cinema, interpretando las principales partes de la cinta los mismos actores que intervinieron en la película anteriormente citada, o sea Marie Glorie, Jean Murat y Armand Bernard.

TEATRO PEREDA.—INAUGURACION DE LOS MIERCOLES GRAFICOS

Hoy se inauguran en el Pereda los miércoles gráficos, proyectándose un programa confeccionado a base de las más formidables creaciones de Walt Disney, el afortunado creador de Mickey Mouse, y titulado "La hora siegre de Mickey".

El trabajo en el puerto

En las diferentes faenas de carga y descarga de los buques atracados a los muelles de nuestro puerto, trabajaban en la mañana de hoy, aproximadamente doscientos cincuenta obreros, número bastante superior al de días anteriores.

En los días que faltan de semana se espera que este número aumente bastante, por estar a punto de llegar a nuestro puerto varios barcos con importante cargamento consignado a Santander.

La pesca

Sigue, desgraciadamente, la escasez de pesca, cotizándose únicamente en la Almotacenia, chichorro y palometa en cantidades pequeñas, y la pescadilla que traen las parejas.

Todo esto se cotizó, debido a la escasez de pesca, a un precio bastante elevado.

Marconi hace declaraciones sensacionales para la navegación futura

"Momentos antes de salir para Londres, Guillermo Marconi ha hecho manifestaciones importantes a un periodista, que recoge "Piccolo" sobre la enorme influencia que ejer-

ESTAMPA POLITICA TRES MAS CUATRO

El viento lerrouxista no nos es nada apacible. Sopla tan fuerte que tememos ser arrastrados sin el menor miramiento, no obstante este temor, todavía hay ramas del árbol radical al que nos asimos periódicamente para alimentarnos al ambiente político del huerto local. Hace días dijimos que «a manos de hierro moriría quien a hierro mató». Hoy podemos adelantar, que tres más cuatro serán los concejales que ocuparán las poltronas edilicias vacantes a consecuencia del huracán habido recientemente en la Casa del Pueblo de la Plaza de Pl y Margall.

Tres serán los radicales elevados al puesto de concejal y cuatro los cedistas y con estos siete ediles se formará el pelotón que forzosa y necesariamente habrá de fusilar políticamente a quien fué desertor de las filas radicales en tiempo de guerra o frente al enemigo. Del pelotón que ha de formar el cuadro para la ejecución de la última pena, habiáremos en su día, sólo hoy diremos que el juicio sumarisimo ha empezado a incoarse, y como los trámites son breves, también en breve diremos algo.

De los tres radicales, futuros ediles, conocemos sus nombres. Uno de ellos fué soldado en la campaña del 21, en el batallón expedicionario del regimiento Valencia. ¡Hola amigo! Otro de estos tres, tiene aptitudes para el foro, y, además, le unen lazos consanguíneos con un conocido dentista. Y, el tercero de los tres mencionados, le hemos ido a sacar del celeberrimo Valle de Soba. No queremos pisar los umbrales de la censura, por si acaso el lápiz rojo, tan enemistado con el periodista, nos echa a perder no sólo la noticia sino también una galerada de composición y oblique al periódico a salir en paños menores, porque la hora de entrar en máquina LA REGION, no permite desperdiciar trabajo. Basta con estos detalles. Los cuatro cedistas nombrados, están a falta de pequeños detalles en su indumentaria edilicia. En los nombramientos aludidos, hemos estado expuestos que al salir con la etiqueta política hubiera habido una pequeña confusión en el guardarropía, tomando una prenda del bando contrario. Nos hemos alegrado que esto no haya sucedido, porque siempre le hemos tenido por republicano.

CAYADA

Hablemos nuevamente del pan A más de los repesos casi diarios, debe examinarse también la calidad de las harinas

Ayer comentábamos, no sin elogios la idea del alcalde, señor Gerez, que tiende a rebajar el precio del pan, idea plausible que tendrá en todos los hogares proletarios una justa alabanza para la autoridad que trata de ponerla en práctica.

Nosotros hemos venido manteniendo nuestra campaña porque la Guardia municipal, los concejales o quienes estén encargados de esa misión, realicen frecuentes repesos en el pan de las diversas tahonas, pues se da el caso bochornoso de que a muchas piezas de las llamadas pan de familia les han faltado hasta doscientos gramos, y hay que ver lo que eso supone de beneficio para el que lo elabora y de perjuicio para el que lo adquiere.

El repeso del pan debe ser incesante; debería ser casi diario, a fin de evitar tamaños abusos como los que se cometen, y no solamente vamos a referirnos al peso de las piezas de pan, sino también a la calidad de las harinas que se emplean.

De sobra sabemos que al pan llamado familiar, y que es el más económico, no van a dedicar los dueños de las tahonas las harinas de la mejor calidad, ni tampoco la que, aunque de primera, es inferior a la que se emplea en el pan de lujo, pero tampoco hay derecho a rebajar los residuos que se encuentran en el obrador, sucio o como sea, para destinarlos a la elaboración del pan económico.

No solamente se debe limitar la misión de las personas encargadas de vigilar el exacto peso del pan, sino que también, y de manera preferente, deben examinar la calidad del mismo, pues nos consta que hay despreciosos que utilizan en ocasiones harinas que ni para los cerdos deberían utilizarse, porque, más que beneficio en el estómago, no se obtiene otra cosa que un inmediato fisiológico, que en débiles criaturas puede terminar en una dolencia física.

ECOS MARÍTIMOS

cerá en la navegación del futuro su último invento, las "microondas", que asegura no podrán ser variadas en curso ni en intensidad por las corrientes atmosféricas, las emisiones telegráficas o radiotelegráficas, etcétera.

"Mis estudios—declaró el famoso inventor—se encaminan actualmente hacia la construcción de un aparato que permita a los buques navegar con toda clase de garantías, tanto en días de niebla como para entrar en los puertos, no importa lo estrecha que sea la boca y la falta de experiencia del capitán.

Las demostraciones llevadas a cabo en Santa Margarita y en Sestri Levante, han consistido por el momento en hacer pasar un buque por entre dos bancos de barro, muy próximos entre sí y que no podía ver el capitán, el cual, sin abandonar el interior de la embarcación, la ha dirigido admirablemente, sin riesgos de ninguna clase."

Marconi declara que su invento puede ser aplicado igualmente a la Marina de guerra que a la navegación mercante; pero que antes de que se le considere ultimado han de hacerse nuevos experimentos de importancia."

La mañana de hoy se deslizó en el benéfico establecimiento de la calle de la Enseñanza dentro de la más completa tranquilidad, siendo asistidos únicamente en dicho centro un número reducidísimo de personas, que se causaron las lesiones, todas

Unos momentos hemos aprovechado para hablar con el coronel señor Prast, quien nos dijo seguía sin novedad el área de su mando, hallándose sólo pendiente del traslado de presos, que se llevará a cabo tan pronto como termine la instalación de lucernas de cristal, que han comenzado a colocarse en el día de hoy.

Para sus destinos correspondientes han salido hoy diversas expediciones de reclutas, incorporados a filas en estos días, las cuales continuarán en fechas sucesivas, hasta completar el cupo señalado a esta zona.

GOBIERNO CIVIL

Sin noticias en el centro oficial de la calle de Castelar, salvo lo referente a la suscripción con destino a la fuerza pública, pues han sido entregadas en el Gobierno civil, por doña Margarita Hornedo del Mazo, la cantidad de mil pesetas, y por don Paulino Ortiz Fernández, veinticinco,

HORAS VIVIDAS DOS FUSILAMIENTOS IGUALES, EN AFRICA, TRASTOCADA LA RESPONSABILIDAD

Volvamos nuevamente sobre los asuntos de Africa. No tenemos maldita la prisa de hacer el prometido "Diario de operaciones", en el cual hemos de narrar las horas vividas en el año 1921 por centenares de montañeses. Ya dijimos que los centimillos de que disponemos nos hacen suma falta, y no podemos distraerlos para impresiones editoriales. Vayamos haciéndolos, a modo de retales periodísticos. Toca hoy el turno a "eso" que tanto espeluzna en los instantes actuales: el fusilamiento.

Algo acobardados estamos por el bosquejo que muchos santanderinos han hecho de nosotros. ¡Claro! Son los que ni aun personalmente nos conocen. Allí ellos con el juicio que tienen acerca del desayuno que adoptamos. En este relato sincero, leal, sin pretenderlo nosotros, se pone de relieve nuestra sensibilidad y hasta dónde han llegado los once años de guerra, algunos de ellos bien tenidos de sangre.

Los montañeses recordarán cuando el batallón de Valencia abandonó el campamento de Nador para ir a Bugardain. Toda la columna se situó a retaguardia del Kert, para hacer más asequible el avance en ciernes de Tisingart. Este mismo día fué cuando, sin quererlo; cuando bien ajenos estábamos a ello, nos vimos en la imprescindible necesidad de fusilar a dos pobres moritos del Gurugú. En este mes se cumplirán los trece años de este episodio.

Caminaba la columna cargada de todos sus enseres. Formábamos en las filas del batallón, con aquella independencia que nunca sabremos agradecer bastante al teniente coronel Ordóñez, para que hiciera la información para "El Cantábrico". Al llegar frente a las montañas de las minas de Beni-bu-Ifrur, acentamos a ver seis soldaditos que rodeaban a dos moros de chilaba parda. Oteamos información y nos incorporamos al cortejo. Pronto nos dijeron que iban a fusilar a quienes llevaban en conducción.

Damos palabra de que aquel espectáculo era terriblemente macabro. Los soldados no eran mandados ni por un cabo. Andaban y andaban, sin acertar a elegir el sitio donde había de verificarse la ejecución. Para acortar el martirio de unos y otros, nos decidimos a intervenir, a mandar, a disponer para terminar pronto.

Tras una pared colocamos a los dos moros. Les invitamos a rezar y les comunicamos la orden del Majzen. A los soldados les colocamos en su puesto. Cinco minutos después habíamos cumplido con una misión que repugnábamos, y que si la aceptamos, fué para ahorrarnos dolor. Allí va una prueba de nuestro heroísmo.

Era en el mes de agosto de 1920. Estábamos en la "mia" de Policía, de Megaret. Habíamos apresado a ochenta y cinco moros amigos, que estaban gestando con nosotros lo que hicieron más tarde, en el año 1921. El capitán Casa y el teniente Maquieira decidieron: había que fusilar a cinco de los más notables. Bajo los destellos de una luna llena y clara, descendimos por la pendiente de Megaret, a la una de la madrugada, con doce moros policías. Teníamos que mandar la ejecución. Terrible escalofrío nos inundó.

Sobre un sargento moro que había estado en la guerra europea cargamos con el encargo. La responsabilidad era nuestra de cuanto dejara de hacerse. No pudimos llevarlo a cabo. Instantes después comprobamos se había cumplido la orden, mientras que permanecíamos a doce metros de distancia del lugar de la ejecución.

El Destino nos colocó al mando de un pelotón encargado de aquel fusilamiento, y bajo nuestra responsabilidad rehuimos el encargo. Poco más de un año había transcurrido cuando esta vida nos puso en caso idéntico, el cual aceptamos para ahorrarnos dolor. En el primer caso, nos acercamos a ver si eran cadáveres. En el segundo, piadosamente, en compañía de los soldados, dimos tierra a los ejecutados, aprovechando el surco de un regato que bajaba de las minas.

Nos cabe una satisfacción inmensa: no haber manchado de sangre nuestras manos. Si nuestro fusil alcanzó alguna vez punto término a la vida de algún semejante, fué con la menor mancha para nuestra sensibilidad. La guerra, en compañía estracha del moro, guerra cruenta, macabra que hemos llevado, nos permite conocer cómo se conduce éste en el combatir, permitiéndonos pulsar lo paradójico de esta misma vida.

L. MALUVBRES

Noticias de información general

Las aceras de la calle de la Concordia

Después de dos años de estar levantadas las losas de las aceras de la calle de la Concordia, ha comenzado hace un par de días la reparación de las mismas, que se llevará a efecto con gran actividad, a fin de comenzar, tan pronto terminen estas obras, otras de gran necesidad para la población.

Conato de incendio

Esta madrugada se declaró un conato de incendio en la bohordilla del número 41 de la calle de Ruamoyor, propiedad de doña María Abarca, siendo rápidamente sofocado el fuego por un bombero municipal.

Casa de Socorro

La mañana de hoy se deslizó en el benéfico establecimiento de la calle de la Enseñanza dentro de la más completa tranquilidad, siendo asistidos únicamente en dicho centro un número reducidísimo de personas, que se causaron las lesiones, todas

de poca importancia, que padecían, de forma casual.

Guardia municipal

Siguen recibiendo en gran número en las oficinas de la Guardia municipal denuncias de viviendas que se encuentran en malas condiciones de habitabilidad, o bien en estado ruinoso.

Estas denuncias son trasladadas a la Comisión municipal de Obras, donde una vez comprobada la necesidad de efectuar trabajos de reparación en la casa denunciada, se comina a los propietarios a efectuarlos, multándoles, caso de no hacerlos dentro del plazo concedido para ello.

Comisaría de vigilancia

Tampoco había nada digno de mención en el centro de la calle de Juan de la Cosa, donde solamente se presentaron denuncias de poca importancia, no efectuándose ninguna detención.

Exámenes para guardias de Seguridad

La "Gaceta" ha publicado la convocatoria para cubrir las vacantes existentes en el Cuerpo de Seguridad (Asalto, servicios locales y caballería) y formar el escalafón de aspirantes, debiendo elevarse las instancias, escritas de puño y letra del solicitantes con pólizas de 1,50, debiendo entregarse en las oficinas del Cuerpo de Seguridad, Alcaldía o puestos de la Guardia civil, hasta el 31 del mes actual.

La sesión municipal de esta tarde

Esta tarde, a las siete, celebrará su anunciada sesión la Corporación municipal, y en ella, entre otros asuntos, se tratará acerca de lo referente a los empleados sujetos a procedimiento administrativo, siendo de esperar que para tratar de ello se proceda a petición de urgencia, y a pesar de esto, sólo serán aprobados nueve de los expedientes instruidos, y los ocho restantes habrán de verse en sesión extraordinaria, toda vez que ya expira el plazo de dos meses para sancionar o reponer en sus puestos a los empleados incursos en estos expedientes.

BAJO EL ESTADO DE GUERRA

COMANDANCIA MILITAR

Unos momentos hemos aprovechado para hablar con el coronel señor Prast, quien nos dijo seguía sin novedad el área de su mando, hallándose sólo pendiente del traslado de presos, que se llevará a cabo tan pronto como termine la instalación de lucernas de cristal, que han comenzado a colocarse en el día de hoy.

Para sus destinos correspondientes han salido hoy diversas expediciones de reclutas, incorporados a filas en estos días, las cuales continuarán en fechas sucesivas, hasta completar el cupo señalado a esta zona.

GOBIERNO CIVIL

Sin noticias en el centro oficial de la calle de Castelar, salvo lo referente a la suscripción con destino a la fuerza pública, pues han sido entregadas en el Gobierno civil, por doña Margarita Hornedo del Mazo, la cantidad de mil pesetas, y por don Paulino Ortiz Fernández, veinticinco,

de poca importancia, que padecían, de forma casual.

Guardia municipal

Siguen recibiendo en gran número en las oficinas de la Guardia municipal denuncias de viviendas que se encuentran en malas condiciones de habitabilidad, o bien en estado ruinoso.

Estas denuncias son trasladadas a la Comisión municipal de Obras, donde una vez comprobada la necesidad de efectuar trabajos de reparación en la casa denunciada, se comina a los propietarios a efectuarlos, multándoles, caso de no hacerlos dentro del plazo concedido para ello.

Comisaría de vigilancia

Tampoco había nada digno de mención en el centro de la calle de Juan de la Cosa, donde solamente se presentaron denuncias de poca importancia, no efectuándose ninguna detención.

Exámenes para guardias de Seguridad

La "Gaceta" ha publicado la convocatoria para cubrir las vacantes existentes en el Cuerpo de Seguridad (Asalto, servicios locales y caballería) y formar el escalafón de aspirantes, debiendo elevarse las instancias, escritas de puño y letra del solicitantes con pólizas de 1,50, debiendo entregarse en las oficinas del Cuerpo de Seguridad, Alcaldía o puestos de la Guardia civil, hasta el 31 del mes actual.

La sesión municipal de esta tarde

Esta tarde, a las siete, celebrará su anunciada sesión la Corporación municipal, y en ella, entre otros asuntos, se tratará acerca de lo referente a los empleados sujetos a procedimiento administrativo, siendo de esperar que para tratar de ello se proceda a petición de urgencia, y a pesar de esto, sólo serán aprobados nueve de los expedientes instruidos, y los ocho restantes habrán de verse en sesión extraordinaria, toda vez que ya expira el plazo de dos meses para sancionar o reponer en sus puestos a los empleados incursos en estos expedientes.

CINEMA DEPORTIVO

Larrinaga, las damas y la «jettatura» del domingo

Larrinaga, con su desgraciada actuación del domingo, se captó la antipatía de la opinión pública, tornadiza siempre y voluble, que va y viene a merced del viento que la empuja.

La desgracia de Larrinaga en esta lamentable jornada liguera, tiene mucha más trascendencia de la que así, a primera vista, pudiera imaginarse el muchacho. Porque no se trata de una mala tarde, que la tiene cualquiera, en la que un jugador pierde la estimación de una hinchada deportiva, y escucha denuestos terribles y ve alzarse puños como mazas homicidas sobre su pobre cabeza atormentada. ¡Ah, si no se tratase más que de esto! Pero la cosa es, por desdicha para Larrinaga, mucho más grave, sin duda. Larrinaga ha conquistado en una sola tarde tantas enemigas como damas había en la tribuna. Y como cada una de esas damas cuenta con una lengua divina mente expresiva y con diez uñas tan expresivas, por lo menos, como la lengua, hágase cuenta el desventurado galán de lo que puede suponer en su vida tal multiplicación de maldiciones femeninas, de voces blancas y de garras pulidas con fulgores de sangre.

Ya puede vivir prevenido el mago. Porque le queremos, se lo advertimos a tiempo. Una bronca vulgar en un estadio, es una simple fogata de virtutas, con más humo que llamas. Pero una liga de mujeres, nunca se sabe con seguridad lo que puede llegar a dar de sí.

La indignación de las señoras, era realmente pavorosa. Y a fuer de historiadores imparciales, tenemos que reconocer que estaba justificada esta vez. La conducta de Larrinaga era francamente reprochable. Si quiera fuera por galantería, debía haber brindado una faena de las suyas, en cualquier momento del encuentro, a las damas. No lo hizo, y se perdió. El fallo fué implacable, excesivamente cruel:

—¡Que se vaya! —pidieron cien bocas de carmín, mientras el rimel de los ojos cubría de luto la tragedia; ¡que le echen!...

Un poco de calma, señoras; un poco de calma. Aun sabiendo lo peligroso que es llevar la contraria a las mujeres, nosotros queremos exponerlos ahora a esos peligros, arrojando sus consecuencias, para interceder por el reo, que es un chico no del todo mal parecido, según ustedes, más competentes que nosotros en esta difícil materia, habrán podido observar y observado seguramente. No vamos a discutir la severidad de

la sentencia, dictada en un momento de pasión, pero sí a suplicarlas reverentemente la piedad de un indulto.

Desde luego, nos parece poco delicado exigir que echen a nadie de ningún sitio, cuando no vamos a ocupar los nosotros. Porque suponemos que ninguna de ustedes, señoras mías, estarán decididas a ocupar la vacante que dejara el sentenciado en la delantera racinguista en el caso improbable de que fuera ejecutada la clamorosa petición.

Por eso, quizás resulte más conveniente para todos acudir al recurso heroico de unas tazas de tila con agua de Luca de Tena. Porque si Larrinaga se marcha, ¿a quién van ustedes a poner en su puesto? Conste que no negamos, ni mucho menos, los derechos inherentes al pago mensual de los recibos de socio; entre los cuales ocupa lugar preferente el de opinar libremente y pedir las cabezas que reclame el Moloch deportivo de la hinchada frenética. Pero lo prudente es proceder con cautela. Cuando han pan ustedes impntado otro Larrinaga, nosotros mismos, para dar gusto a ustedes, nos ofrecemos generosamente a asesinar al que tenemos. Antes, la verdad... no nos atrevemos.

Además de las consideraciones expuestas, hay otra que nos mueve a solicitar el indulto; otra que tiene la selecta elocuencia de revelarnos la calidad calidad del equipier sometido al juicio sumarísimo de las damas balompédicas. Es ésta: Larrinaga ha sido una víctima del huracán que el domingo barrió los prestigios de los "ases" del fútbol. No fué el suyo un fracaso aislado, sino un eslabón de la cadena de fracasos que se registraron en esa fecha luctuosa.

Observen ustedes cómo se derrumbaron en esa tarde memorable las más grandes figuras. Algo tenía el día que gafó a los próceres del balón redondo; algo siniestro que escapó a la penetración y perspicacia de los deportistas. El Madrid F. C. es una demostración palpable de esta sospecha nuestra. Como el once merengue tiene la desgracia inevitable de estar formado íntegramente por "ases", el maleficio de la jornada alcanzó a todo el equipo, con tanta intensidad que los madridistas, como once Larrinagas cualquiera, chamurraron estrepitosamente en Chamartín, para gloria y esplendor del team de mister O'Connell, a quien saludamos desde estas líneas con el mayor afecto y consideración.

El detalle reviste bastante importancia, para que no lo tengan ustedes en cuenta.

Kick Entierro civil de un consecuente republicano

Este mediodía, y con asistencia de numerosas personas, se ha celebrado el entierro civil del que fué consecuente republicano y defensor de los ideales democráticos, don Mario García Ansorena.

Reiteramos nuevamente nuestro sentido pésame a los familiares del decidido defensor de la causa republicana.

Cupón beneficio de los ciegos de Santander

So toco del día 4 de diciembre.—Ha correspondido el premio mayor de 25 pesetas, al número 343.

Los premios de dos pesetas corresponden a los nueve números restantes, o sean: 43, 143, 243, 443, 543, 643, 743, 843 y 943.

Los sorteos se verificarán en Becedo, 5, entresuelo, a las siete de la tarde.

CAFE CANTABRO BURGOS, 1

El predilecto de las familias. Café expres, licores de las mejores marcas.
Hoy, miércoles, despedida de Gloria Moncalvillo
Mañana, jueves, debut de LUCENTINA
Gran éxito de HEBREITA
Todos los días secciones a las siete y media y once.—Domingos y días festivos, sección de moda a las seis.

IZQUIERDA REPUBLICANA

Suscripción para mitigar en lo posible la situación angustiosa en que se han quedado víctimas inocentes, caudales por el pasado y doloroso movimiento revolucionario:

- Illera, 2 pesetas; L. Tavín, 5; Farmacopea, 3; Torrín, 1; X. X., 1; un tío, 3; Chino, 1; Arauna, 3; Daniel, 0,50; Enrique González, 1; A. Gordón, 3; Chapita, 1; Orallo, 1; X. X., 1; Mingo, 0,50; F. Ferrer, 1,50; Gtemes, 5; Herrezuelo, 1; un maestro, 5; un trabajador de la enseñanza, 4; S. Emeterio, 5; S. Bermúdez, 2; Tachín, 5; X. X., 0,50; X. X., 0,50; Francisco Castilla, 1; Agustín Pierrugues, 2; uno, 2; Felipe II, 0,50; J. R., 0,50; Eloy Diego, 1; Magdalena Rojo, 10; un parado, 0,50; Seafar, 1; Faustino Nieto, 1; F. N., 1; A. F., 1; José Domecq, 1; Cere, 0,50; la niña Elvirín, 1; Indalecio Fernández, 1; José Martínez, 1,50; José, 0,50; Enrique Onandía, 1; uno, 0,50; Oscar, 1; Ricardo, 1; Cualquiera, 1; otro más, 2; Jesús Gallat, 1; R. Vega, 2; El Silvo, 1; H. A., 2; el hijo de la señora Pilar, 1; Klottys, 2; Manuel Barril, 3; Antonio, el chapista 1; uno, 1; Nobel Pacheco, 1; Risco, 0,50; Peña Katiuska, 2; Sastria, 0,50; Matias Griñón, 0,50; Aurriñ, 1,50; M. O. L., 1; Aquilino, 1; un medio parado, 0,50; Rufino, 0,50; Agustín, 0,50; Il'ra, 2; José Martínez, 0,50;

Casa Alberto, 25; varios amigos, 25,50; grupo obrero cantera de Pontejos, 56; amantes de la cultura física y varios obreros de la Construcción, 173; R. Fernández y amigos, 18,50; un grupo de obreros del muelle, 50.
Total, 464 pesetas.

SEGUNDA LISTA

- A. Echevarría, 2,50; L. Leiza, 2,50; Julián Mena, 1; A. F. Muriedas, 2,50; Eduardo, 1; Julio Gómez, 1; Trujillo, 3,50; Desiderio Ruiz, 2; F. Saro, 0,50; José Torres, 1; El dueño del Matadero, 2; Francisco G. Peredo, 1; uno, 0,50; Enrique Camargo, 0,50; Gregorio Fernández, 5; Leandro Cortón, 1; Daniel Gutiérrez Haya, 0,50; E. Ruiz Olazarán, 1; José Leiza, 1; Antonio Balaguer, 1; Gregorio Fernández, 5; un amigo, 1; Reverte, 1; J. Campano y amigos, 11; varios obreros del «Volante», 100; Angel Sebastián, 0,50; A. Leiva, 2; J. G., 2; Prudencio, 0,50; Ciuce, 0,50; Luisín, 1; Juan Cano, 1; L. Lavín y amigos, 81,75; varios carreteros, 25; B. Rumoroso y amigos, 35,30.
Total general, 762,75.
Recaudado en LA REGION: suma anterior, 21,25; Alberto Mediavilla, 0,50; Aurelio Miranda, 1; Josefa Grijuela, 2,00; Román Muñoz, 1.—Total, 25,75.

T. S. H. Programa para hoy, miércoles

- ESPAÑA**
MADRID.—E. A. J.-7. 274 metros, 8 kilovatios, 1.095 kilociclos.
A las 18,00.—Fragmentos de óperas.
A las 18,30.—Concierto por el sexteto de la emisora.
A las 19,30.—Charla por el director del Instituto Nacional de Salud.
A las 20,15.—"La Palabra".
A las 21,15.—Los grandes comediantes ante el micrófono.
A las 21,30.—Actuación de Paquita Escribano.
A las 22,15.—Recital de violín a cargo de Celso Díaz.
SEVILLA.—410,4 metros. 731 kilociclos.
A las 19,30.—Charla sobre las calles sevillanas.
A las 19,00.—"Tosca", de Puccini.
A las 20,00.—"Goyescas", de Granados.
A las 21,00.—"La rosa del azafrán".
BARCELONA.—377,4 metros. 795 kilociclos.
A las 21,30.—Orquesta de la emisora.
A las 22,00.—Comedia catalana en tres actos.
VALENCIA.—352,9 metros. 850 kilociclos.
A las 21,30.—Concierto por la orquesta Seguí.
SAN SEBASTIAN.—238,5 metros, 1.258 kilociclos.
A las 22,00.—Concierto orquestal.
SANTIAGO DE COMPOSTELA.—A las 20,00, selección de las zarzuelas "La reina mora" y "El barbero de Sevilla".
EXTRANJERO
BUCAREST.—364,5 metros, 12 k. w. 823 k. c.
A las 18,15.—Concierto recreativo.
A las 20,00.—Recital de piano.
A las 20,45.—Recital de canto.
A las 21,05.—Concierto orquestal.
OSLO.—1.188 metros, 80 k. w., 253 k. c.
A las 19,00.—Recital de canto.
A las 21,15.—Concierto sinfónico.
BUDAPEST.—549, 5 metros, 120 k. w. 546 k. c.
A las 21,20.—Orquesta zingara.
A las 22,00.—Música de baile.
BEROMUNSTER (Suiza alemana).—539 m., 60 kw., 556 kc.
A las 18,50 (Zurich).—Retransmisión desde el Teatro Municipal de la ópera "Manon Lescaut".
STUTTGART.—522,6 m., 100 k. w., 571 k. c.
A las 20,10.—Concierto.
A las 21,30.—Música de baile.
A las 23,00.—Música de baile.
PRAGA.—470,2 metros, 120 k. w. 638 k. c.
A las 18,10.—Concierto de Banda militar.
A las 19,50.—Concierto.
MANCHESTER (Norte Regional).—A las 18,30, recital de órgano.
A las 21,45.—Concierto benéfico.
ESTOCOLMO.—A las 19,00, recital de piano.
A las 21,00.—Música de baile.
MILAN.—368,6 m., 50 k. w., 814 k. c.
A las 19,45.—"La Gesina", ópereta.
TOLOUSE.—335,2 metros, 10 k. w. 895 k. c.
A las 20,15.—Recital de violín.
A las 21,30.—Música militar.
A las 22,30.—Orquesta sinfónica.
A las 23,30.—Orquesta vienesa.
A las 24,15.—Orquesta de salón.

DE LA PROVINCIA

«LA REGION» EN TORRE-LAVEGA

AL COMPAÑERO DIRECTOR

Ya he visto, querido amigo, que no se puede uno comprometer a nada. Con tus mercancías, magnífico alimento espiritual, acudí a todos los sitios donde creía encontrar un comprador honrado; vamos, quiero decir que pagara; y como esperaba, así resultó; ofrecí lealmente, me encargaron noblemente y prometí servir con toda la dignidad que puede caracterizar a un hombre libre, despojado de toda clase de ligaduras con gentes enemigas. Mas ahora me veo en trance difícil. ¿Por qué no sirves como yo te lo pido?

¡Ah, ya comprendo! No recordaba que teníamos que formalizar nuestros trabajos y que nos exigen mucha rigurosidad.

Perdón, entonces, a todos; a los clientes y al amigo director.

He obrado con lealtad y nobleza, mas no he podido hallar una forma de serviros, sino la mía, llana y sincera; ¿que es poco periodística? Bien está; pero no es lógica y rastrea.

Para todo hay especialidades.

DE LOS PRESOS SOCIALES

Muy animados se han visto los alrededores de la cárcel con motivo de algunas comunicaciones de los presos con los amigos del exterior.

Durante mañana y tarde, infinidad de mujeres, niños y hombres ocuparon los alrededores de la cárcel de partido esperando la hora dulce y bendita de poder comunicar con los seres queridos que sufren un apartamiento temporal dentro de esa popular habitación.

Solamente una mínima parte de detenidos pudo disfrutar de ese momento emocional.

Esperamos que sucesivamente todos y cada uno de los presos podrán tener también esa dicha de abrazar a los suyos.

A última hora de la tarde de hoy se han practicado algunas detenciones.

LOS ESPERANTISTAS TORRE-LAVEGUENSES

Simpáticos muchachos, plétóricos de entusiasmo, que hurtando tiempo al descanso que una pesada jornada de trabajo exige, estudian denodadamente por conseguir una cultura que les facilite para una vida fraterna y humana.

Y así son estos jóvenes esperantistas, que han logrado, en una reunión últimamente celebrada, constituir el grupo local.

El pasado miércoles como estaba anunciado, tuvo lugar la reunión para constituir en esta ciudad la sección esperantista de la Biblioteca Popular.

El presidente del Comité organizador, señor Vitorero, hizo una brillante apología de este idioma, poniendo de manifiesto las innumerables cualidades que posee en comparación con otras lenguas. Detalló someramente las reglas por que se rige, de las cuales se desprende la maestría y artificio de este producto de la técnica. Hizo notar el factor principalísimo que está reservado al Esperanto en el porvenir, así como su función útil y práctica en la actualidad. Terminó exhortando a todos al estudio del idioma, para contribuir en la medida de nuestras fuerzas a la paz y fraternidad entre los pueblos.

Seguidamente hizo uso de la palabra el señor Herreros, miembro de la Comisión. Dió cuenta de las gestiones realizadas por ésta para la concesión del local que ha cedido al efecto la Biblioteca Popular, a la que expresa públicamente las gracias.

Participó la ayuda que habían recibido de algunos grupos similares, especialmente del de Santander. Hizo patente la idea expresa del Comité, que no se reduce a la formación del grupo, sino a la propulsión y propaganda de la lengua, acordándose fundar un curso, cuya apertura será pronto realidad.

A continuación, y por unanimidad, se nombró la Junta directiva siguiente:

Presidente, Manuel Martínez Vitorero; vice Eduardo Sáinz Camino; secretario, Andrés Herreros Gutiérrez; tesorero, Serapio Herreros Hijosa; vocales: Felipe González Charines, León Zamora, Joaquín Montecosinos y Vicente Hernández.

¡Animo, muchachos!

MUNICIPALERIAS

Esta noche deberá celebrarse la sesión ordinaria de la Corporación municipal.

Tal vez nuestros munícipes no se den cuenta de la urgente necesidad de acometer de manera práctica determinadas obras, que pueden ser el principio de la deseada solución del pavoroso problema del paro obrero, con sus fatales consecuencias, el hambre y la miseria en los hogares humildes.

Y a todos los señores ediles, en justicia al cargo representativo popular que ostentan, debemos recordarles que la asistencia y la colaboración a los problemas municipales es una obligación contraída, y que no deben olvidar, si son dignos y fieles intérpretes de la justicia del pueblo, de la que parecen ausentes.

PARA M. DE LA COTERA

Salud, compañero y amigo. Cuando nuestro querido amigo Mateo me habló días pasados de su caso de usted, no dejé de causarme extrañeza, naturalmente; ¿a título de qué habrían de guardarse los dineros que en calidad de socorro metálico tiene la obligación de pagarle diariamente?

Pues ocasión que un amigo que por su autoridad nos merece plena garantía, se hallaba cerca de nosotros y hube de preguntarle sobre el caso.

No hay una razón que pueda justificar semejante hecho.

Si no el Estado, el Municipio, ha de abonarles la cantidad que lógicamente les pertenece.

Salud.

Gómez Peláez.

Llamada humanitaria

Las familias que deseen acoger en su hogar niños huérfanos a consecuencia de los últimos sucesos, o desamparados por hallarse su padre preso, pueden dirigir sus peticiones a LA REGION, advirtiéndole que pueden ser de dos clases estas peticiones. Una de internado y otra la de semiinternado, para que vayan a dormir a sus casas.

Sólo ponemos como condición, que tales ofrecimientos sean para darles de comer, sin entretenérselos a ninguna obligación. Los compañeros que deseen tener un niño, no debe guiarles sólo un sentimiento, sino también el que el pan de su casa les permita repartirle con estos niños desamparados.

Advertencia proletaria

Muy eficazmente recomendamos a todos los obreros que se fijen en cuanto determina la legislación social.

Ningún obrero puede percibir menos jornal del percibido hasta octubre. Quien se halle en cualquier caso que sanciona las bases de trabajo aprobadas por el Ministerio, recurrirá a los Jurados Mixtos. No es necesario que su Sociedad no funcione. Lo que hace falta es conocer sus derechos y después de conocerlos, hacérselos cumplir al patrono por medio de los Jurados Mixtos, presentando su denuncia.

Ahora, si no se conocen derechos proletarios ya legislados y falta hombría para denunciarlo, entonces no hay que hablar.

Bar "El Colmao"
CUESTA, 3.
Teléfono, 14-77
Abierto día y noche
Especialidad en topes variadas a elegir: Comidas y meriendas económicas, especialidad de la Casa.
Reservados independientes
Callos a la española y caracoles, diariamente.

Gran Kursaal LA TIERRUCA Segismundo Moret, número 7
TELEFONO, 35-32
Tres grandiosos éxitos, tres
Mary Terry
Bellísima y escultural Estrella frívola
TODOS LOS DIAS SUPERTANGO, DE DOCE Y MEDIA EN ADELANTE
Todos los días sesión a las 7 1/2 de la tarde, 10, 11 y 12 de la noche.—Domingos y festivos a las 7 tarde

Señorita:
Puede usted ser artista
Sólo con acudir al estudio de Variedades
"MONTFERRER"
ATARAZANAS, 17, 1.º
Enseñanza gratis
(Horas de 4 a 8 tarde)

Nos parece ser hora de que el proyecto de edificación del Palacio provincial de la Diputación pase a ser un hecho consumado, resolviendo su emplazamiento y cuantos obstáculos se opongan al comienzo de las obras en este mismo año.

Nos permitimos recordar a los gestores de la Diputación, lo tenebroso del invierno presente.

Para que los obreros montañeses no se mueran de hambre, es preciso y urgente den comienzo las obras en proyecto, activándose las de la nueva cárcel, Gobierno civil y trazado de caminos vecinales, donde el campesino pueda engrasar sus ingresos, hoy mermados por diversas circunstancias. La paz de unos, es triba en que coman otros.

El invierno se cierne sobre millares de hogares con la angustia del hambre.

El Ayuntamiento debe realizar obras para mitigar el paro. Que se construyan edificios escolares.

"La Maruca"

CASTILLA, 12
(Frente a la Fábrica de Maderas)
Especialidad en meriendas de encargo y comidas económicas.
Todos los días menú variado.
Callos sábados y días festivos
LAZARO MARTINEZ, propietario.
TELEFONO, 28-40

Forasteros:

Comedi frente a Estación Cantábrica
«Marina Montañesa»
AMADO VEGA

ANIS DE LA ASTURIANA

Representante

Don Gregorio Cisneros Moro

Floresnes, «Villa Cisneros». - Teléfono 10-62



CASIMIRO SAINZ, 23-APARTADO 164-TELEFONO 3550 SANTANDER

Cooperativa Obrera Alpargatera

La Igualdad

Trabajador: pide siempre a tu tendero alpargatas marca

LA IGUALDAD

DESPACHO:

Calle Segismundo Moret, 17, bajo.

Domicilio social: CASA DEL PUEBLO

Se vende papel viejo por arrobas,

en la administración de este periódico

Fachadas

sin pintar, canchales averiados, casas sin servicio higiénico, abundan en Santander. Obligando a realizar estas obras, pueden encontrar pan muchos hogares.



Santoña

CANTERA

Instalaciones Eléctricas y Reparaciones Colocación de Antenas para Radio

SAN CELEDONIO, 7, 1.º y MARINA, 4. Teléfono, 36-23 SANTANDER

La infancia deambulando por las calles santanderinas, sin el pan espiritual que ofrece la escuela, ni el otro pan que requiere su organismo para asistir a la escuela. Edificar un campo neutral para todos los bandos políticos, económicos y religiosos, donde acoger a esta infancia desvalida, sería mucho en favor de los que se combaten hasta destruirse. ¡Acordaros de estos niños hambrientos!

NUESTRA INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

"La Libertad" censura a los periódicos derechistas

MADRID. — El periódico madrileño "La Libertad", en su artículo editorial censura la descompuesta actitud de los periódicos derechistas por su comportamiento al relatar y comentar la detención del diputado socialista, don Ramón González Peña, jefe revolucionario de Asturias, y detenido en la madrugada del lunes último en el pueblecito de Ablaña.

periódicos católicos, ha sido muy poco comedida al tratar y comentar esta detención, y que por los ademanes descompuestos de quienes los redactan se ve bien claro que están bien alejados de aquel sentimiento cristiano y de aquella fe católica de que tanto han alardeado en todo momento, pues lo que predicaban y exigen está bien distante de lo que siempre dijeron fué lema de su doctrina y espíritu de su religión.

Después del atraco del que fué víctima un lego de la Cartuja

BURGOS.—Hablando el gobernador civil con los periodistas, se refirió en su conversación al reciente atraco cometido contra la persona del hermano demandado de la Cartuja, y dijo que se había dirigido al Padre prior de los cartujos, manifestándole que siempre que cualquier individuo del convento haya de ser portador de cantidades importantes de dinero desde Burgos a la Cartuja, puede avisar por carta al Gobierno, expresando el día y hora que haya de tener lugar la conducción de los valores, y se darán órdenes a la Guardia civil para que monte el debido servicio que impida la repetición de hechos como el aludido.

Después de la reunión del Comité central de la Banca española

MADRID.—Ayer se hicieron animados comentarios acerca de la reunión que había celebrado el Comité central de la Banca Española, y en estos comentarios se decía que se habían tratado en la reunión asuntos muy interesantes relacionados con la Banca en los presentes momentos.

Según nuestras impresiones, y recogiendo el espíritu de lo tratado, parece que vuelve a renacer la actuación de los Bancos oficiales en el mercado abierto, tema que parecía dormido hace tiempo y que ahora vuelve a resurgir.

¿Accidente o suicidio?

BURGOS.—En la madrugada de hoy fué encontrado en el paso a nivel existente en el kilómetro 373, de la línea férrea del Norte, el cadáver de un hombre que presentaba una gran herida en la cabeza.

Entre las personalidades que visitaron esta mañana al ministro de Estado, figuró el nuncio, que conversó ampliamente con el señor Rocha

MADRID.—El ministro de Estado, señor Rocha, recibió esta mañana en su despacho oficial del departamento la visita del Nuncio de S. S., con quien conferenció extensamente.

Al señor Rocha le visitaron también los embajadores de Argentina, Brasil, Portugal y Francia; los ministros plenipotenciarios del Japón, Santo Domingo, China y Polonia, y los encargados de Negocios de Cuba y Méjico.

También recibió el señor Rocha la visita del jefe de la oficina del Patronato de Turismo, señor Vinardell, que fué en visita de despedida antes de trasladarse a la capital francesa.

El pleito de los Ayuntamientos vascos

BILBAO.—Esta mañana, ante el Tribunal de Urgencia, se vieron cuatro causas instruidas contra concejales de diversos Ayuntamientos de la provincia, acusados del delito de abandono de funciones.

De las cuatro causas vistas, los procesados de las tres primeras fueron absueltos, y los de la última fueron condenados a multa de 25 pesetas e inhabilitación.

Se dió el caso curioso que uno de los letrados que habían de participar en la celebración de una de las vistas, lo era el señor Orue, de filiación nacionalista, y que se encuentra detenido en los calabozos de la Comisaría.

Dicho abogado, con la debida autorización, pudo abandonar su calabozo para dirigirse al estrado de la Audiencia. El traslado del citado abogado desde la Comisaría a la Audiencia, se hizo en un coche de alquiler, siendo custodiado el abogado y detenido por dos guardias de Seguridad, que permanecieron en la Sala todo el tiempo que duró la vista, y a continuación volvieron a acompañar al señor Orue al calabozo de Comisaría.

Usaban el teléfono utilizando nombres supuestos para citar reuniones en el Gobierno civil

BILBAO.—El gobernador civil, señor Rico, conversando con los periodistas, les manifestó que tenía que salir al paso de ciertas maniobras realizadas por gentes sin escrúpulos, que se dedican a llamar por teléfono, utilizando nombres supuestos, pues han ocurrido casos como el de ayer que, por una de estas llamadas, se personaron en el Gobierno civil, encontrándose al momento, todos los directores de los centros docentes, cuando el gobernador no había reclamado su presencia.

Dijo el señor Rico a los informadores que estaba dispuesto a obrar con toda energía contra esta clase de individuos, a los que consideraba en el mismo plano que a los atracadores.

Una interesante circular de la Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos

MADRID.—La Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos ha dirigido una circular a los concesionarios para la venta del petróleo, y en la que se fijan las nuevas escalas comunes por la venta de gasolina y gas "oil".

En esta escala, y con arreglo a lo preceptuado por los decretos anteriores, figuran los siguientes beneficios:

Los primeros 5.000 litros, 0,03. De 5.000 a 50.000 litros, 0,02. De 51.001 a 100.000 litros, 0,015. Y de 100.000 litros en adelante, 0,01.

Estas escalas comenzarán a regir desde el día 1 de enero del año próximo.

Ed alta mar un pesquero recoge restos de un avión

HUELVA.—Ha llegado el vapor "Virgen de la Cinta", que cuando pescaba en aguas internacionales, cerca de Portugal, al levantar las redes sacó restos de un avión. Parte de estos restos volvieron a caer al agua, después de desgarrar la red, pero los pescadores pudieron recoger dos trozos de las alas del aparato.

El problema del Sarre

SARREBRUCK.—El periódico "Arbeiter Zeitung" anuncia que el 6 de enero se celebrará una gran manifestación, organizada por los elementos del frente común (socialistas, comunistas, católicos, etc), partidarios del mantenimiento del régimen de "status quo".

La manifestación consistirá en una marcha general de todas las personas partidarias de que se mantenga el actual régimen de gobierno en el territorio, hacia Sarrebruck.

El problema del Sarre

SARREBRUCK.—El periódico "Arbeiter Zeitung" anuncia que el 6 de enero se celebrará una gran manifestación, organizada por los elementos del frente común (socialistas, comunistas, católicos, etc), partidarios del mantenimiento del régimen de "status quo".

El vapor "Astillero" aborda en Portugalete a un bote con pasajeros, que caen al agua y son salvados por los carabineros

BILBAO.—Sobre las seis y media de la tarde de ayer, frente a Idembarcadero de los prácticos, en la margen izquierda del río, en Portugalete, el vapor "Astillero", que se dirigía con carga general a Gijón, abordó a un bote de pasaje, patronado por Antonio Mingorance, de cincuenta y siete años, vecino de dicho pueblo, echándole a pique.

En la pequeña embarcación iban al ocurrir el accidente, además del patrón, Jerónima Martínez, de cincuenta y cuatro años; su hijo Pedro Miguel Martínez, de veinticuatro, soltero, y José María Santamaría, de dieciocho.

En auxilio de las víctimas acudieron rápidamente, utilizando una falúa de los Carabineros, el cabo patrón don José Pérez Ruiz y los marineros a sus órdenes Federico de la Fuente Montoya, José González Roldán y Pascual González Masín.

Estos, con exposición de sus vidas, lograron extraer del agua a los pasajeros del bote, conduciéndolos a tierra. De los cuatro, sólo la mujer presentaba ligeros síntomas de asfixia.

El señor Lerroux anunció a los periodistas que el estado de Guerra se prorrogaría por un mes, siendo fácil que en algunas regiones termine dicho estado antes del día 30 del actual

MADRID.—El jefe del Gobierno permaneció casi toda la mañana en su despacho oficial del ministerio de la Guerra.

El señor Lerroux recibió en él la visita de los generales Orgaz y Carrasco y la del ex Director general don Emilio Mola, así como también la de otras personalidades.

A la una y media de la tarde recibió a los periodistas, y conversando con ellos les dijo que no tenía nada de interés que comunicarles.

La Junta general de accionistas del ferrocarril del Norte de España

MADRID.—Mañana, jueves, tendrá lugar en Madrid la junta general extraordinaria de accionistas de los Ferrocarriles del Norte de España.

Según nuestras noticias, la junta promete ser muy movida, pues en ella han de tratarse asuntos de gran interés. Entre las cuestiones de mayor importancia que se discutan en la reunión, parece que figura el deseo de que sean aumentadas las atribuciones del Consejo, cosa a la que algunos representantes no parecen muy conformes.

Otro de los acuerdos que habrá de discutirse será el relativo a que en lo sucesivo el Consejo de administración esté solamente integrado por dieciséis miembros.

Se trata también de suprimir el Comité de París, con lo que se logrará la obtención de una economía aproximada a doscientas cincuenta mil pesetas.

Un joven tradicionalista acusado de haber cometido cuatro homicidios, es absuelto

PAMPLONA.—Con una concurrencia enorme, que hubo que limitar, se celebró el juicio por Jurado, instruido contra Sabas Echari, joven tradicionalista, que estuvo declarado en rebeldía, acusado de haber dado muerte a tres socialistas y a otro joven en la plaza de la República, de Pamplona, el año 1932.

El procesado ha sido absuelto, como lo fueron también el año pasado otros seis compañeros suyos; en el juicio oral celebrado entonces.

Lo que dice el ministro de la Gobernación

MADRID.—Esta tarde recibió el ministro de la Gobernación a los periodistas, en su despacho oficial del departamento.

El señor Vaquero dijo a los periodistas que reinaba completa tranquilidad, pues las noticias que recibía de los gobernadores de provincias acusaban normalidad completa.

Confirmó la noticia referente al hallazgo de armas en el pozo de un pueblecito de la provincia de Avila.

Les dijo también que había regresado muy satisfecho de su viaje a Córdoba, en cuya provincia y capital recibió numerosas pruebas de simpatía y afecto.

Se reúne la minoría nacionalista vasca

MADRID.—En una de las sesiones del Congreso se reunió esta mañana la minoría nacionalista vasca, que trató sobre cuestiones de régimen interno.

A la reunión asistió un delegado del partido nacionalista vasco, venido exclusivamente de Bilbao, para informar sobre lo tratado en la reunión al Comité directivo del partido.

La cocina del duende de Zaragoza ha quedado precintada

ZARAGOZA.—Por disposición judicial ha sido precintada la famosa cocina en donde ha hecho muestras de su existencia el ya famoso duende de la ciudad aragonesa.

El presidente del Consejo dijo a los informadores: —Y ustedes, ¿qué me cuentan? Un informador le dijo que como

Reunión de la Comisión de Agricultura

MADRID.—Esta mañana se reunió la Comisión de Agricultura, que se ocupó del proyecto de ley de Arrendamientos.

En el Palacio Nacional

El jefe del Estado obsequió con un banquete al embajador del Brasil

MADRID.—El presidente de la República recibió esta mañana en audiencia al ex ministro de Agricultura don Cirilo del Río.

También visitó al jefe del Estado el Director general de Prisiones, don Francisco Delgado Iribarne, y entre otras visitas recibió también el señor Alcalá Zamora las del presidente de la Comisión gestora de la Diputación provincial de Valencia; la del director de la oficina del Patronato de Turismo en París, don Carlos Vinardell, y en audiencia militar fué visitado el presidente de la República por el Inspector general de la guardia civil señor Bedia, y la de otros jefes del Ejército.

Madrid.—A las dos de la tarde, en el Palacio Nacional, se celebró el

El Pleno del Tribunal de Garantías ha dictado auto de procesamiento contra los consejeros de la Generalidad, a excepción del presidente de la misma, señor Companys

MADRID.—Esta mañana volvió a reunirse el pleno del Tribunal de Garantías bajo la presidencia del señor Gasset.

La reunión, que dió comienzo a las once de la mañana, terminó cerca de las dos de la tarde.

El secretario del Pleno, conversando con los periodistas, les dijo que se había tomado el acuerdo de dictar auto de procesamiento contra los consejeros de la Generalidad.

El entierro del patrono don Manuel Vila Marqués

BARCELONA.—Esta mañana se ha verificado el acto del entierro del patrono don Manuel Vila Marqués que, como se sabe, el lunes último fué víctima de un atentado, cometido por un obrero perteneciente al ramo del agua.

A la conducción del cadáver acudió numeroso público, y por disposición de los familiares no acudieron representaciones oficiales.

En el depósito del cementerio le fué practicada por los médicos militares la autopsia al cadáver, siendo presenciada por el juez militar.

El señor Vila Marqués tenía tres heridas en la cabeza por disparo de arma de fuego.

El Juzgado militar continúa sus diligencias con relación a este asunto.

Son detenidos en Gallarta los autores de un crimen

BILBAO.—La Guardia civil del pueblo de Gallarta detuvo, después de realizar constantes indagaciones, a Fermín Sánchez, de veintiséis años, natural de Abanto y Ciérvana, y a Rufing Gómez Flores (a) "Montaña", de veintiocho años, natural de Ampuero.

Según parte facilitado por las autoridades, los detenidos se hallan convictos y confesos de haber dado muerte el día 6 de julio del año en curso a Celestino Latorre Isla, de veintiséis años, soltero, en el barrio denominado Las Calizas, de Abanto y Ciérvana.

mañana expira el plazo de la declaración del estado de guerra, si éste sería prolongado, a lo que el señor Lerroux, contestó:

—Pues tendrá que ser prorrogado por un mes más, que es lo que nos concede la ley, pero también espero que dicho estado de guerra se levantará antes de fin de mes en algunas regiones donde la tranquilidad es absoluta; claro es —añadió— que estas regiones no serán ni la catalana ni la de Asturias.

El banquete de despedida con que el presidente de la República obsequió al embajador del Brasil, don Luis Guimaraes, que en unión de su esposa se trasladaba a Roma

Con el presidente y el embajador del Brasil, se sentaron a la mesa la señora y señorita de Alcalá Zamora, la señora del embajador del Brasil, el Secretario general de la Presidencia, don Rafael Sánchez Guerra y señora, el introductor de embajadores, señor López Lago y señora, el general Ruiz Trillo, el segundo jefe de la Casa Militar del presidente y vicealmirante señor Ruiz de Rebollo, y otras personalidades de la casa presidencial.

El banquete tuvo lugar en las habitaciones particulares de S. E.

Petición de unos diputados socialistas

MADRID.—Esta mañana el ministro de Justicia, señor Aizpún, recibió en su departamento la visita de los diputados socialistas señores Prat y Martínez Hervás, los cuales le comunicaron que en la prisión de Alcabete se encuentran numerosos detenidos, no procesados, que se hallan enfermos, y solicitaron que a dichos detenidos les sea permitida la comunicación con sus familiares.

El señor Aizpún prometió a los comisionados atender en lo posible la petición que le hacían.

Se aplaza el traslado de presos al vapor "Arantzazu-Mendi"

En contra de lo que se había anunciado, nos hemos enterado por conducto particular a última hora de la tarde, que el traslado de presos desde el vapor "Alfonso Pérez" al de la matrícula bilbaína "Arantzazu Mendi" no se efectuará en el día de mañana, jueves, sino que ha sido aplazado para otra fecha inmediata.

Sobre la suspensión de varios empleados municipales

El concejal señor Castillo, que actúa de juez instructor en los expedientes incoados contra varios empleados municipales, a consecuencia de la última huelga, ha rectificado la petición del número de días de suspensión, a los siguientes empleados que se encuentran sujetos a expediente:

- Clemente Goya, 60 días; Aurelio Miranda, 60; Santiago Aguado, 30; José Antonio Oría, 00; Fidel Cabello, 60; Manuel González, 45; Pedro Alcalde, 45; José Coterón, 45; José Alconero, 45.

CARTELERIA
Teatro Pereda María Lisarda
Hoy miércoles, sección continua de 5,30 a 9; noche a las 10,30
Butaca, tarde y noche, 1,00; General, 0,30
LA HORA ALEGRE DE MICKEY
Sala Narbón
Hoy, miércoles, a las 7,15 y 10,30
UNA NOCHE CELESTIAL
Butaca tarde, 0,50; noche, 0,40
POPULAR VICTORIA.—«Han robado un hombre».